el ['rancisco Grimaldo Moreno

Ariadna Fuertes Seder

Algoritmos y programas
Ejemplos para introducir las funciones

Informatica
Grado en Fisica
Universitat de Valencia

Francisco.Grimaldo@uv.es

Ariadna.Fuertes@uv.es
[@IOKEe} ¢ «i


mailto:Francisco.Grimaldo@uv.es
mailto:Ariadna.Fuertes@uv.es

Programa: m.c.d. (1/4)

B Realizar un programa que calcule el maximo
comun divisor de dos numeros.

m 1°.- Analisis del problema:
« El m.c.d de dos 0 mas numeros naturales es el mayor

divisor posible de todos ellos.
« Datos de entrada: 2 numeros (necesito 2 variables

enteras para almacenarlos)
« Datos de salida: mcd (otra variable entera)
m 2° -Diseno/busqueda del algoritmo

« Encontramos dos algoritmos:
> Descomponer en factores primos y coger los
comunes con su menor exponente.
> Usar el algoritmo de Euclides que consiste en

“divisiones sucesivas’... I
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Programa: m.c.d. (2/4)

B E| algoritmo de Euclides:
Dados dos numeros, hacer:

« En la primera division se toma como dividendo el
mayor de los numeros y como divisor el otro.

« Después, el divisor y el resto sirven de dividendo y
divisor en la siguiente division.

*

El proceso se para cuando se obtiene un resto nulo.

*

Y el mcd es el penultimo resto.

Vamos a implementar el algoritmo en dos versiones;
usando el “operador resto” y sin usarlo (mediante restas).
.3 i
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Programa: m.c.d. (3/4)

Pseudocodigo: ~ Variables:
a, b, r : enteros
Version 1: operador resto Inicio
Hacer.
Leer(a, b)

Mientras ( a<=0 OR b<=0)
Si a>b entonces
r < a%b
Sino
r < b%a
Fin_Si
Ha(:er2

a<—>b

b«r

r — a%Db
Mientras ( r#70 )

Escribir (a)

[@IoEe) FIN




w Programa: m.c.d. (4/4)

Pseudocodigo: ~ Variables:
a, b : enteros
Version 2: con restas Inicio
Hacer.
Leer(a, b)

Mientras ( a<=0 OR b<=0)

Mientras (a # b ) hacer
Si a>b entonces
a—a-»>b
Sino
b«Db-2a
Fin_Si
Fin_Mientras

Escribir (a)
FIN
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W Programa: m.c.d. de N nimeros(1/3)

B Realizar un programa que calcule el maximo

comun divisor de N numeros introducidos por
teclado.
m 1° - Analisis del problema:
+ Aplicar el m.c.d de dos en dos de todos los numeros
gue introduzcan.
« Datos de entrada: 2 variables enteras para dos

numeros a comparar y 1 variable entera que me dice
cuantos numeros voy a comparar

« Datos de salida: 1 variable entera que da el mcd de
todos

m 2° -Diseno/busqueda del algoritmo
« Usaremos la version 2 del algoritmo de Euclides

aplicandola de dos en dos.



W Programa: m.c.d. de N nimeros(2/3)

Pseudocaodigo:

Moddulo que
resuelve el
algoritmo de
Euclides para 2
numeros — Vamos
a hacer una Funcion
para ello.

Y un procedimiento
para la lectura de
numeros

[@ocke:

Variables:
a, b, N, i: enteros
Inicio
Hacer1
Leer(N,a, b)

Mientras  (a<=0 OR b<=0 OR N<2)
| «— 2
Hacer,

FIN

Mientras ( a # b ) hacer
Si a>b entonces
a<—a-»b
Sino
b<—Db-a
Fin_Si
Fin_Mientras
Hacer,
Leer (b)
Mientras, ( b<=0)
| «— i+ 1
Mientras, (i<=N)
Escribir (a)

e



W Programa: m.c.d. de N nimeros(3/3)

Pseudocodigo del programa modularizado:

FUNCION Fun_mcd (a:entero, b:entero) : entero

Inicio
Mientras ( a # b ) hacer
Si a>b entonces

a<—a->b
Sino

b«—b-—a
Fin_Si

Fin_Mientras

Fun_mcd <« a
FIN_FUNCION

PROCEDIMIENTO Proc_Leer (ref x:entero)
Inicio
Hacer
Leer (x)
Mientras ( x<=0 )
FIN_PROCEDIMIENTO

[@ocke:

Programa principal

Variables:

a, b, N, i: enteros

Inicio

FIN

Leer(N)

Si N>2 entonces
Proc_Leer(a)
Proc_Leer(b)
| «— 2
Hacer

a «<— Fun_mcd( a, b)

Proc Leer (b)

| «— i +1

Mientras (i <= N)

Escribir (a)

Sino
Escribir("Num. Insuficientes”
. 3 I



Programa: M.C.M. (1/3)

B Realizar un programa que calcule el minimo
comun multiplo de dos numeros introducidos por

teclado.
m 1° - Analisis del problema:
+ EI M.C.M de dos o0 mas numeros naturales es €l
menor numero natural que es multiplo de todos ellos.
« Datos de entrada: 2 variables enteras
« Datos de salida: 1 variable entera que da el MCM
m 2° -Diseno/busqueda del algoritmo
« Descomponer los numeros en factores primos vy el
MCM seran todos los factores comunes y no comunes

con Su mayor exponente.
« Conociendo el m.c.d de dos numeros podemos decir

qUe:  em@apy=—20
@ m.c.d.(a,b) 5




Programa: M.C.M. (2/3)

Pseudocodigo del programa modularizado:

FUNCION Fun_mcd (a:entero, b:entero) : entero
Inicio
Mientras ( a # b ) hacer
Si a>b entonces

a<—a->b
Sino

b«—b-—a
Fin_Si

Fin_Mientras

Fun mcd « a
FIN_FUNCION

PROCEDIMIENTO Proc_Leer (ref x:entero)
Inicio
Hacer
Leer (x)
Mientras ( x<=0 )
FIN_PROCEDIMIENTO

[@ocke:

Programa principal del MCM
Variables:
a, b, res : enteros
Inicio

Proc Leer(a)
Proc_Leer(b)

res — a*b/Fun_mcd( a, b)

Escribir (res)
FIN

A



Programa: M.C.M. (3/3)

OrganigramaS' Funcion Fun_mcd(a,b):

Programa principal:

5

Proc Leer (a)

\

Proc Leer (b)
v Fun mcd «— a

res «—(a*b)/Fun _mcd(a,b) | >
* T

a < a-b

escribir (res)

% Procedimiento Proc_Leer(x):
/ Leer (X) /

[@ocke:



» Programa: Numero Combinatorio (1/3)

B Escribid un programa que devuelva el numero
combinatorio de m sobren. C/

« Datos de entrada: 2 numeros enteros (no negativos)
« Datos de salida: 1 numero entero

« Busqueda del algoritmo: “numero de combinaciones
posibles de m elementos tomados de nen n’

m!

n!(m—n)!

m
c’ =C,,, =C(m,n)=( j:
n

m>0 , n>=0 y m>=n

[@ocke: .«21



» Programa: Numero Combinatorio (2/3)

Pseudocodigo del programa modularizado:

FUNCION Fac (x : entero) " entero Programa principal del Nom. Combinatorio
Va”ft.)l_eS: { Variables:
Ini ! 1. entero m, N, res : enteros
niclo Inicio
f—1
Des]fje |<];2 hasta x hacer Proc_Leer(m)
L . '1 Proc_Leer(n)
R Si. m>=n AND m>0 entonces
Fin_Desde 1
res — Fac(m) / (Fac(n)*Fac(m-n))
Fac « f Sino
FIN_FUNCION res -1
Fin_Si.
PROCEDIMIENTO Proc_Leer (ref x:entero) Si, (res = -1)
Inicio Escribir (“No es posible”)
Hacer Sino
~ Leer (x) Escribir (res)
Mientras ( x<=0 ) Fin Si
— 2

FIN. PROCEDIMIENTO EIN
[@ocke: .131



y Programa: Numero Combinatorio (3/3)

Organigramas: Programa principal:

Funcion Fac(x):

Proc_Leer (m)

v

Proc Leer (n)

m>=n AND m>0?

1+—1+1 N

1

e £*] ] res «<— Fac(m)/(Fac(n)*Fac(m-n))
«—

res «— -1

escribir(“no puedo”) /L

escribir (res)

I




Programa: e* (1/3)

B E| valor de €” se puede aproximar por la suma:

n

X

0 1!

B Escribe un programa que le pida al usuario el
valor de x y el valor de n y muestre por pantalla el
valor de la aproximacion de e* parael xy el n
introducidos.

m 1° - Analisis del problema:

« Datos de entrada: 2 variables enteras, x y n.

+ Datos de salida: 1 variable real que da el valor de e*
» Recordar: €° = 1 y para x>0 podemos usar la formula.
m 2° -Diseno/busqueda del algoritmo

+ Si tenemos una funcion para la potencia y otra para el
factorial, el programa se reduce a hacer el sumatorio. i
15

EOe0e=2.71828



Programa: e (2/3)

Pseudocoddigo del programa modularizado:

FUNCION Fac (x : entero) : entero
Variables:
f,i: entero
Inicio
f—1
Desde i<—2 hasta x hacer
fef*i
j— i+ 1
Fin_Desde
Fac « f
FIN_FUNCION

FUNCION Pot (b: entero, e: entero) : entero
Variables:
res, i : entero
Inicio
res « 1
Desde i«<—1 hasta e hacer
res<res*b
| — i+ 1
Fin_Desde

FIN_PROCEDIMIENTO

Programa principal de e*

Variables:
X, N, i ;. enteros
sum :real
Inicio

Proc_Leer(x)
Proc_Leer(n)
sum « 1
Desde i«—1 hasta n hacer
sum «— sum + Pot(x,i) / Fac(i)
l— i+ 1
Fin_Desde
Si n=0 entonces
Escribir (“no hay aproximacion”)
sino
Escribir (sum)
FIN

PROCEDIMIENTO Proc_Leer (ref x:entero)
Inicio

Hacer
Leer (x)
Mientras ( x<0 )




Programa: e (3/3)

Organigramasj @ Programa principal:

Funcion Pot(b, e): Proc Leer (x)

v

Proc_Leer (n)

v

sum «— 1

v

1—1+1 = J

sum «— sum+Pot(x,1)/Fac(1)

1<—1+1 4}
b

res «— res *

Si
Pot « res @ escribir(“no hay aproxim.”)/L
H i
escribir (sum)

g & T




» Programa: Factorial como Procedimiento

Pseudocodigo del PROCEDIMIENTO Factorial:
PROCEDIMIENTO Fac (x : entero, ref. f : entero)

Variables:

| : entero
Inicio Programa principal del factorial de un numero

fe—1 _ _

Desde i<2 hasta x hacer Variables:

fe f*i num, res : enteros
i+ 1 Inicio
Fin_Desde Hacer
N Leer (num)

FIN_PROCEDIMIENTO Mientras ( num<0 )

Fac( num, res)

Escribir (res)
FIN
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. Programa: Otras formas de programar el Factorial

Pseudocodigo de la Pseudocodigo de la
funcidon Factorial funcidon Factorial
(bucle decreciente): en modo recursivo:
FUNCION Fac (x : entero) : entero FUNCION Fac (x : entero) : entero
Variables: Variables:
f, 1: entero f: entero
Inicio Inicio
f«— X f—1
Desde i<—x-1 hasta 2 hacer Si x > 0 entonces
fe f*i f — Fac(x-1) * x
i —i-1 Fin_Si
Fin_Desde
Fac « f
Fac « f FIN_FUNCION
FIN. FUNCION
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